

中国语言文学系

系情简讯

【202506】

华东师范大学中文系办公室编

2025年6月30日

➤ 徐燕婷教授论文在《学术月刊》发表

近日，《学术月刊》2025年第6期目录公布，徐燕婷教授论文《逸闻与辩诬：古代女性词传播的另一种路径与效应》在《学术月刊》2025年第6期发表。

➤ 柏晓鹏副教授课程入选2025年度上海高校市级重点课程拟推荐申报名单

近日，华东师范大学本科生院公布《2025年度上海高校市级重点课程拟推荐申报名单》，我系柏晓鹏副教授课程《基于文本处理的数字人文》入选。

➤ “大夏文心·古典新声”——第四届沪浙三校中文专业拔尖学生学术论坛成功举办

2025年6月7日至8日，由华东师范大学中国语言文学系主办，华东师范大学中国语言文学系、复旦大学中国语言文学系、浙江大学文学院联合承办的“大夏文心·古典新声”——第四届沪浙三校中文专业拔尖学生学术论坛于华东师范大学闵行校区顺利举行。论坛开幕式由中文系副系主任王嘉军教授主持，系主任罗岗教授、浙江大学文学院惟学书院副院长陶然教授、复旦大学中文系副系主任盛益民教授致辞，谭帆教授、文贵良教授进行主旨演讲。本届论坛共设置六个分会场。

(详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/iOHgzlsmsV6TOqllHs2vag>)

➤ 浙江大学文学院何诗海副院长一行来我系调研

6月11日，浙江大学文学院副院长何诗海教授一行来访我系调研，一同来

访的还有浙江大学古代文学与文化研究所教授、数字人文研究中心主任徐永明，中国现当代文学与文化研究所教授、影视与动漫游戏研究中心主任盘剑，现当代文学与文化研究所教授、浙江大学出版社总编辑、数字出版研究中心执行主任陈洁，古籍研究所百人计划研究员郑伊，以及浙江大学文学院教育教学办公室郭昊、倪震丹、孙露颖老师。中文系副系主任王嘉军教授主持座谈会，《中文自修》主编、文艺学教研室汤拥华教授、古代汉语教研室汤志彪教授，系主任助理王耐刚副教授、徐俪成副教授等参与座谈。

(详见: <https://mp.weixin.qq.com/s/-pXoYLHe3ofQRVp2pdu4ew>)

➤ 华东师大中文系举行 2025 届毕业典礼暨学位授予仪式

6月20日，华东师范大学中国语言文学系2025届毕业典礼暨学位授予仪式于闵行校区大学生活动中心C区报告厅顺利举行。中文系本科生辅导员赵景玮主持。中文系系主任罗岗，中文系副系主任方笑一、王嘉军、黄平，中文系党委副书记徐燕婷，教师代表、中文系教授汤拥华，中文系教授白于蓝、杜心源，系主任助理徐俪成副教授等嘉宾出席。资深媒体人、克勒门文化沙龙创办人阎华女士作为系友代表发言。全体毕业班辅导员和中文系2025届毕业生共同参与。

(详见: https://mp.weixin.qq.com/s/8WaQHliwSHSYT_KZdFZSKQ)

➤ 华东师范大学南怀瑾研究院正式成立

6月29日，华东师范大学南怀瑾研究院成立仪式在大零号湾文化艺术中心举行。中国语言文学系系主任罗岗、系党委书记徐默凡、系党委副书记徐燕婷及社会各界嘉宾代表共同参与。研究院由华东师范大学与上海斯米克集团合作共建，挂靠华东师范大学中文系，以传承南怀瑾学术思想为核心，致力于中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展，为两岸文化融合、文化强国建设提供智力支撑。

(详见: <https://www.ecnu.edu.cn/info/1094/69927.htm>)

➤ 党建工作

6月27日，学校召开庆祝中国共产党成立104周年大会暨第23次党建研究年会，大会上，中文系退休教师方智范老师作为“光荣在党50年”纪念章获得

者代表获颁纪念章；系党委书记徐默凡聚焦“增强‘两个功能’，引领推动高质量发展”进行交流研讨；系党委主持的2024年度上海市教卫工作党委党建研究会、2024年华东师大党建研究课题分别获得优秀成果三等奖，在大会上接受颁奖表彰。

➤ 学生工作

6月6日，陶熔语文教育教学工作坊专题讲座第四场于华东师范大学第二教学楼210教室成功举办。上海中学党委副书记、特级教师樊新强老师做《文言文教学的活动设计研究》主题报告，近70名有志于从事教学的学生参与。

6月6日，中文系关工委举办“以笔绘心”工笔画专题学习活动。活动邀请了中文系关工委陆永宝老师，20余位师生共同参与此次美育实践。

6月13日，陶熔语文工作坊系列讲座第五场于华东师范大学第二教学楼202教室成功举办。七宝中学语文教研组长周勤丰老师做《从校园到讲台——语文教师的成长之路》主题报告，2022、2023级中文师范专业同学参与。

6月18日，华东师范大学中国语言文学系第十七次研究生代表大会于闵行校区人文楼4430会议室召开。中文系党委副书记徐燕婷教授、团委书记王钰老师、研究生会指导老师赵景玮老师、研究生辅导员李思瑶老师等嘉宾出席，大会由中国语言文学系研究生会执行主席宋睿琳主持。

近日，第十一届华东师范大学本科生创新学术论坛在闵行校区成功举办，我系2022级古文字强基班曹伊诺负责的项目《〈北京大学藏秦简牍〉字词汇编与专题研究》获“最佳报告奖”。

近日，中国国际大学生创新大赛（2025）华东师范大学校赛获奖名单公布，我系硕士研究生许楚宜负责的项目《“智”惠乡音——数字中文赋能乡村振兴新方案》获二等奖，我系硕士研究生柴徐顺焯负责的项目《“古韵新声”——AI点墨·重塑千载文心》、我系硕士研究生胡棵涵负责的项目《“数智沪村”——基于上海乡村文化振兴的数字化体验平台》获三等奖。

近日，华东师范大学第二届全民数字素养与人工智能创新应用大赛获奖名单公布，我系2021级本科生郑陈锐负责的项目《将无同：“AI+文言文”在线学习网站》（指导老师：赵厚均教授）获大语言模型创新应用开发赛道一等奖，我系

硕士研究生区琬晴负责的项目《完美简历》获大语言模型创新应用开发赛道三等奖。

➤ 系列讲座与沙龙

6月5日，中国台湾新竹清华大学外国语文学系于治中教授在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“战后法国文论的三种取向”，罗岗教授主持，吴娱玉教授与谈。

6月6日，韩国首尔市立大学中文系成谨济教授在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系元化讲堂”之“死者能不能求援生者——韩江与韩国文学艺术的前途”，王嘉军教授主持。

6月9日，香港都会大学人文社会科学院助理教授邵栋在闵行校区人文楼4330室主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“螺狮道场：小说戏剧性的阅读与实践”，顾文艳副教授主持。

6月10日，意大利都灵大学哲学系 Gaetano Chiurazzi 教授在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系元化讲堂”之“技术对象的象征功能——从古人类学到外部记忆”，王嘉军教授主持。

6月10日，上海第二工业大学外语与文化传播学院陈实教授在闵行校区第一教学楼H101主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“中国秦汉瓦当与文人生活”，刘晓丽教授主持。

6月11日，上海师范大学中文系博士后黄琼瑶老师在闵行校区人文楼4330室主讲“青年学者丽娃沙龙”之“‘视而不见’：近代中国视觉文化的研究实践”，张春田副教授主持。

6月13日，中国社科院研究员陆建德在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“莱斯利·斯蒂芬论十八世纪英国文学与社会”，金雯教授主持。

6月16日，纽约大学东亚系张旭东教授在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“‘崇实’与‘逃名’——鲁迅‘上海时期’杂文的修辞与真伪表里之辨”，文贵良教授主持，孙尧天副教授与谈。

6月19日，中山大学中文系杨泽生教授在闵行校区人文楼4330室主讲“华

东师范大学中文系 2025 中融讲堂”之“寻索殷卜辞中的‘沫’——释甲骨金文的‘袜’字及从‘袜’之字”，白于蓝教授主持。

6月21日,印第安纳大学东亚语言文化系肖铁副教授在闵行校区人文楼4330室主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“‘肉的气息’:重读胡也频的‘左转’”,文贵良教授主持,孙晓忠教授与谈。

6月25日,复旦大学中华文明国际研究中心访问学者、美国堪萨斯大学东亚语言文化系肖慧教授在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系2025中融讲堂”之“从‘女性噪音’到‘革命之声’:社会主义时期电影中的噪声音景及其当代回响”,罗岗教授主持。